

E. BARISIEN

Formules proposées par M. Desboves

Nouvelles annales de mathématiques 2^e série, tome 15
(1876), p. 160-165

http://www.numdam.org/item?id=NAM_1876_2_15__160_1

© Nouvelles annales de mathématiques, 1876, tous droits réservés.

L'accès aux archives de la revue « Nouvelles annales de mathématiques » implique l'accord avec les conditions générales d'utilisation (<http://www.numdam.org/conditions>). Toute utilisation commerciale ou impression systématique est constitutive d'une infraction pénale. Toute copie ou impression de ce fichier doit contenir la présente mention de copyright.

NUMDAM

Article numérisé dans le cadre du programme
Numérisation de documents anciens mathématiques

<http://www.numdam.org/>

FORMULES PROPOSÉES PAR M. DESBOVES.

(voir 2^e série, t. XIV, p. 508).

DÉMONSTRATION DE M. E. BARISIEN,

Sous-lieutenant d'état-major.

PREMIÈRE QUESTION. — Si l'on donne à R, r, r', r'', r''' leur signification ordinaire, et que l'on désigne par x, y, z les rayons des trois cercles qui touchent intérieurement le cercle circonscrit à un triangle, et sont inscrits respectivement dans les angles A, B, C de ce triangle, on a les formules suivantes :

$$(1) \quad x = \frac{4Rr}{r'' + r'''}, \quad y = \frac{4Rr}{r' + r'''}, \quad z = \frac{4Rr}{r' + r''},$$

$$(2) \quad 4r = 2(x + y + z) - \left(\frac{xy}{z} + \frac{xz}{y} + \frac{yz}{x} \right),$$

$$(3) \quad \frac{1}{2R} + \frac{2}{r} = \frac{1}{x} + \frac{1}{y} + \frac{1}{z},$$

$$(4) \quad \frac{r'}{2Rr} = \frac{1}{y} + \frac{1}{z} - \frac{1}{x},$$

$$(5) \quad \frac{r''}{2Rr} = \frac{1}{x} + \frac{1}{z} - \frac{1}{y},$$

$$(6) \quad \frac{r'''}{2Rr} = \frac{1}{x} + \frac{1}{y} - \frac{1}{z}.$$

Soient O le centre du cercle circonscrit au triangle ABC , et α le centre du cercle inscrit dans l'angle A et tangent intérieurement au cercle circonscrit (*).

Dans le triangle $AO\alpha$, on a

$$AO = R, \quad A\alpha = \frac{x}{\sin \frac{A}{2}}, \quad O\alpha = R - x, \quad \widehat{OA\alpha} = \frac{A}{2} + C - 90^\circ;$$

par suite,

$$(R - x)^2 = R^2 + \frac{x^2}{\sin^2 \frac{A}{2}} - \frac{2Rx}{\sin \frac{A}{2}} \cos \left(\frac{A}{2} + C - 90^\circ \right),$$

équation qui donne

$$x \cos^2 \frac{A}{2} = 4R \sin \frac{A}{2} \sin \frac{B}{2} \sin \frac{C}{2} = r;$$

d'où

$$x \cos^2 \frac{A}{2} = y \cos^2 \frac{B}{2} = z \cos^2 \frac{C}{2} = r.$$

D'autre part, on a

$$r' = p \operatorname{tang} \frac{A}{2}, \quad r'' = p \operatorname{tang} \frac{B}{2}, \quad r''' = p \operatorname{tang} \frac{C}{2},$$

$$p = 4R \cos \frac{A}{2} \cos \frac{B}{2} \cos \frac{C}{2};$$

il s'ensuit

$$r'' + r''' = p \left(\operatorname{tang} \frac{B}{2} + \operatorname{tang} \frac{C}{2} \right) = p \frac{\cos \frac{A}{2}}{\cos \frac{B}{2} \cos \frac{C}{2}} = 4R \cos^2 \frac{A}{2},$$

$$\cos^2 \frac{A}{2} = \frac{r'' + r'''}{4R}.$$

$$\text{L'égalité } x \cos^2 \frac{A}{2} = r \text{ devient } x \frac{r'' + r'''}{4R} = r, \quad x = \frac{4Rr}{r'' + r'''}.$$

(*) Le lecteur est prié de faire la figure.

On aura de même

$$y = \frac{4Rr}{r+r''}, \quad z = \frac{4Rr}{r'+r''};$$

les formules (1) sont donc démontrées.

De $\frac{A}{2} + \frac{B}{2} + \frac{C}{2} = \frac{\pi}{2}$, on déduit la relation entre les cosinus

$$\begin{aligned} & 4 \cos^2 \frac{A}{2} \cos^2 \frac{B}{2} \cos^2 \frac{C}{2} \\ &= 2 \left(\cos^2 \frac{A}{2} \cos^2 \frac{B}{2} + \cos^2 \frac{A}{2} \cos^2 \frac{C}{2} + \cos^2 \frac{B}{2} \cos^2 \frac{C}{2} \right) \\ & \quad - \left(\cos^4 \frac{A}{2} + \cos^4 \frac{B}{2} + \cos^4 \frac{C}{2} \right), \end{aligned}$$

et comme $\cos^2 \frac{A}{2} = \frac{r}{x}$, $\cos^2 \frac{B}{2} = \frac{r}{y}$, $\cos^2 \frac{C}{2} = \frac{r}{z}$, on a

$$\frac{4r^3}{xyz} = 2r^2 \left(\frac{1}{xy} + \frac{1}{xz} + \frac{1}{yz} \right) - r^2 \left(\frac{1}{x^2} + \frac{1}{y^2} + \frac{1}{z^2} \right),$$

ce qui donne la formule (2).

Ajoutons les valeurs de $\frac{1}{x}$, $\frac{1}{y}$, $\frac{1}{z}$ tirées des formules (1) en tenant compte de la relation $r' + r'' + r''' = 4R + r$, il vient

$$\frac{1}{x} + \frac{1}{y} + \frac{1}{z} = \frac{4R + r}{2Rr} = \frac{2}{r} + \frac{1}{2R};$$

c'est la formule (3).

Les formules (4), (5), (6) se déduisent immédiatement des relations (1), en formant les valeurs de $\left(\frac{1}{y} + \frac{1}{z} - \frac{1}{x} \right)$, $\left(\frac{1}{x} + \frac{1}{z} - \frac{1}{y} \right)$, $\left(\frac{1}{x} + \frac{1}{y} - \frac{1}{z} \right)$.

On voit que les formules (1) permettent de calculer x , y , z , connaissant R , r , r' , r'' , r''' ; les autres formules

permettent de calculer successivement r , R , r' , r'' , r''' en fonction de x , γ , z .

SECONDE QUESTION. — Si x_1, y_1, z_1 représentent les rayons des cercles tangents extérieurement au cercle circonscrit au triangle, et inscrits respectivement dans les angles A, B, C , on a

$$(1') \quad x_1 = \frac{4Rr'}{r'' + r'''}, \quad y_1 = \frac{4Rr''}{r' + r'''}, \quad z_1 = \frac{4Rr'''}{r' + r''},$$

$$(2') \quad 32R^3 - 2R(y_1z_1 + x_1z_1 + x_1y_1) - x_1y_1z_1 = 0,$$

$$(3') \quad x_1y_1z_1 = 16R^2r.$$

$$(4') \quad 4x_1y_1z_1r^3 - [(y_1z_1 + x_1z_1 + x_1y_1)r - x_1y_1z_1]^2 = 0;$$

et, si l'on pose $\frac{r + 4R}{2Rm} = \frac{1}{x_1 + 4R} + \frac{1}{y_1 + 4R} + \frac{1}{z_1 + 4R}$, on a aussi

$$(5') \quad r' = \frac{mx_1}{x_1 + 4R}, \quad r'' = \frac{my_1}{y_1 + 4R}, \quad r''' = \frac{mz_1}{z_1 + 4R}.$$

Soit α' le centre du cercle dont le rayon est x_1 , le triangle $AO\alpha'$ donne, comme dans la première question,

$$(R + x_1)^2 = R^2 + \frac{x_1^2}{\sin^2\left(\frac{A}{2}\right)} - \frac{2Rx_1}{\sin\frac{A}{2}} \cos\left(\frac{A}{2} + C - 90^\circ\right),$$

d'où

$$x_1 \cos^2 \frac{A}{2} = 4R \sin \frac{A}{2} \cos \frac{B}{2} \cos \frac{C}{2} - r';$$

mais

$$\cos^2 \frac{A}{2} = \frac{r'' + r'''}{4R};$$

donc

$$x_1 = \frac{4Rr'}{r'' + r'''}.$$

On obtient ainsi les formules (1').

Ces formules peuvent s'écrire

$$\begin{aligned} -\frac{4R}{x_1} r' + r'' + r''' &= 0, \\ r' - \frac{4R}{y_1} r'' + r''' &= 0, \\ r' + r'' - \frac{4R}{z_1} r''' &= 0; \end{aligned}$$

en éliminant r', r'', r''' entre ces trois dernières équations homogènes, on a l'équation

$$\begin{vmatrix} -\frac{4R}{x_1} & 1 & 1 \\ 1 & -\frac{4R}{y_1} & 1 \\ 1 & 1 & -\frac{4R}{z_1} \end{vmatrix} = 0,$$

dont le développement donne la formule (2').

On a

$$\begin{aligned} x_1 y_1 z_1 &= \frac{r' r'' r'''}{\cos^2 \frac{A}{2} \cos^2 \frac{B}{2} \cos^2 \frac{C}{2}} \\ &= \frac{p^3 \operatorname{tang} \frac{A}{2} \operatorname{tang} \frac{B}{2} \operatorname{tang} \frac{C}{2}}{\cos^2 \frac{A}{2} \cos^2 \frac{B}{2} \cos^2 \frac{C}{2}} = \frac{p^2}{\cos^2 \frac{A}{2} \cos^2 \frac{B}{2} \cos^2 \frac{C}{2}} \\ &\quad \times p \operatorname{tang} \frac{A}{2} \operatorname{tang} \frac{B}{2} \operatorname{tang} \frac{C}{2} = 16R^2 r, \end{aligned}$$

ce qui est la formule (3').

En éliminant R entre (3') et (2'), on a la formule (4').

Des équations (1'), on déduit

$$(1'') \quad \begin{cases} x_1 + 4R = \frac{(4R + r)4R}{r'' + r'''}, \\ y_1 + 4R = \frac{(4R + r)4R}{r' + r'''}, \\ z_1 + 4R = \frac{(4R + r)4R}{r' + r''}, \end{cases}$$

et par suite

$$\frac{1}{x_1 + 4R} + \frac{1}{y_1 + 4R} + \frac{1}{z_1 + 4R} = \frac{2(r' + r'' + r''')}{(4R + r)4R} = \frac{1}{2R};$$

donc

$$m = r + 4R (*).$$

En divisant membre à membre les équations (1') par les équations (1''), on a

$$(1''') \frac{x_1}{x_1 + 4R} = \frac{r'}{m}, \quad \frac{y_1}{y_1 + 4R} = \frac{r''}{m}, \quad \frac{z_1}{z_1 + 4R} = \frac{r'''}{m};$$

ce sont les formules (5').

Les équations (1') donnent x_1, y_1, z_1 , connaissant R, r, r', r'', r''' . Si, par exemple, on connaît r', r'', r''' , on a r, R au moyen des relations

$$\frac{1}{r} = \frac{1}{r'} + \frac{1}{r''} + \frac{1}{r'''}, \quad 4R = r' + r'' + r''' - r,$$

puis x_1, y_1, z_1 en fonction de r', r'', r''' . Si, inversement, x_1, y_1, z_1 sont connus, on en déduit R, r par les équations (2'), (3'), et les équations (5') donnent ensuite r', r'', r''' .

Note. — Ces différentes formules ont aussi été démontrées par MM. Lez et Moret-Blanc.

(*) Depuis que cette démonstration nous a été communiquée, M. Desboves a remarqué que les trois formules

$$r' = \frac{m x_1}{x_1 + 4R}, \quad r'' = \frac{m y_1}{y_1 + 4R}, \quad r''' = \frac{m z_1}{z_1 + 4R} \quad (\text{t. XIV, p. 509})$$

peuvent être remplacées par les suivantes :

$$r' = \frac{4R + r}{x_1 + 4R} x_1, \quad r'' = \frac{4R + r}{y_1 + 4R} y_1, \quad r''' = \frac{4R + r}{z_1 + 4R} z_1;$$

cela revient à dire que $m = 4R + r$, et c'est effectivement ce que M. Barisien démontre.

Quant à la relation $\frac{1}{r} = \frac{1}{x_1} + \frac{1}{y_1} + \frac{1}{z_1} + \frac{1}{2R}$ indiquée, de même.